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УКРАЇНА І ПОЛЬША:  

МОДЕЛІ ПОЛІТИЧНОЇ МОДЕРНІЗАЦІЇ 
 

Дилема демократії і патримоніалізму є важливим аспектом 
подолання внутрішніх суперечностей теорії модернізації, що втілює 
найбільш характерні риси найвпливовішої парадигми розвитку 1950–
1960-их років – теорії девелопменталізму. Значною мірою розвиток 
нових підходів до політичного розвитку й критика базових постулатів 
класичної модернізаційної теорії були пов’язані з новим зверненням до 
веберівської теоретичної спадщини й перш за все до тієї її частини, в 
якій дається складніша картина процесів раціоналізації і 
демонструється комбінація й синтез форм панування в реальному 
історичному процесі. Зокрема, особливу увагу дослідників привернуло 
формування в багатьох країнах «третього світу» систем сучасного 
патримоніалізму (Г.Рот) і неопатримоніалізму (Ш.Ейзенштадт, Ж.-
Ф.Медар), які виникли з особливого переплетення раціонально-
бюрократичних елементів сучасної держави і традиційних та 
напівтрадиційних механізмів здійснення влади. 

Нові підходи до розуміння сутності демократії та особливостей її 
конкретно-історичної генези в різних суспільствах дозволяють 
уточнити зміст поняття політичного режиму, центральним елементом 
визначення якого стає баланс сил між основними акторами, що 
відкриває (або закриває) доступ до використання тих чи інших 
стратегій, ресурсів і видів капіталу в рамках певної сукупності 
формальних і неформальних правил. Відповідно, спираючись на 
доступні стратегії, ресурси й види капіталу, актори прагнуть посилити 
свій вплив на політичному полі і, по можливості, захопити його 
повністю (вони намагаються максимізувати свій виграш, водночас 
знизивши витрати на його отримання). Демократія з цієї точки зору є 
різновидом відкритого політичного ринку з досконалою конкуренцією, 
де розкол сегментів політичного поля такий, що протиборчі сили не 
дозволяють нікому його повністю захопити і жодна група не може 
претендувати на цілковиту владу.  

Аналіз особливостей посткомуністичних трансформацій взагалі і 
пострадянських особливо дозволяє зробити висновок про те, що вони є 
четвертою хвилею демократизації, яка принципово відрізняється від 
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попередньої третьої хвилі. Четверта хвиля демократизації призвела як 
до виникнення й консолідації демократії (у країнах Центрально-
Східної Європи), так і до становлення специфічних пострадянських 
напівдемократичних режимів, природа яких є не перехідною, а має 
тенденції до закріплення й відтворення. Ключовим чинником того, що 
виникнення демократії в пострадянських державах було швидше 
винятком, а не правилом, стала історична послідовність структурних 
перетворень, яка призвела до своєрідної інверсії політичного розвитку 
(демократизація передує раціонально-бюрократичній трансформації), 
що заблокувала закріплення демократичних правил гри в окремій 
пострадянській політії. 

Теорія неопатримоніалізму дозволяє найточніше урахувати 
сутність пострадянського розвитку й інтегрувати в межах єдиного 
підходу весь комплекс рис і особливостей, що становлять його 
історичну специфіку. Теза про неопатримоніальну природу 
пострадянських політичних режимів дозволяє досить точно відбити 
їхні специфічні особливості, а також помістити їх у контекст ширшого 
політико-історичного й соціально-філософського порівняльного 
аналізу різних варіантів переходу до «Модерніті», добре вивчених на 
прикладі країн Західної Європи, Азії, Африки й Латинської Америки. 
Неопатримоніальна інтерпретація пострадянських трансформацій 
також дає можливість розв’язання цілої низки складних дослідницьких 
проблем, пов’язаних зі встановленням специфіки процесів формування 
сучасної держави, особливостями пострадянського капіталізму, 
динаміки розвитку пострадянських політичних режимів тощо. 

Теорія неопатримоніалізму дозволяє також глибше зрозуміти 
динаміку пострадянських політико-режимних змін, зокрема хвилю 
«кольорових революцій» на пострадянському просторі. З погляду такої 
перспективи, «кольорові революції» є, перш за все, розпадом моделі 
консолідації неопатримоніального режиму на основі політико-
економічної гегемонії глави держави й вибудовування навколо й під 
нього клієнтарно-патронажної мережі експлуатації публічних ресурсів. 
«Кольоровим революціям» як «політичній раціоналізації» знизу 
протиставляється «силова раціоналізація» згори, яка призводить до 
контрреволюційної стабілізації неопатримоніального режиму. 
Запропонована в роботі інтерпретація уможливлює побудову 
комплексної типології пострадянських режимів, яка враховує баланс 
сил і структуру союзів усередині трикутника неопатримоніальної 
бюрократії, рентоорієнтованих підприємців і глави держави, який 
контролює важелі силового і фіскального впливу (султаністський, 
олігархічний і бюрократичний варіанти неопатримоніалізму). 
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